

主动“退A”，让景区定位更清晰

一家之言

毛建国

近日，一则关于苏州西园寺主动申请退出国家4A级景区的消息走红网络。不少网友认为景区主动“退A”的做法实属罕见。据了解，西园寺于今年6月向上级部门提出退出4A级景区申请，当月已完成“摘牌”。西园寺相关负责人表示，这几年来到寺庙的多为当地香客。未来，西园寺将考虑免费向游客开放。

网友把西园寺主动“退A”称为景区界的一股清流。这是

清流，也有可能是独流。在现实中，人们听到了太多“争A”“保A”故事，有些“退A”也是因为工作做得不好而被动摘牌，像西园寺这样主动“退A”的，基本没有听说过。

对于大量景区来说，“争A”“保A”是有意义的，涉及面子和里子问题。在面子上，可以提升地区影响力和竞争力，如果为官一任创建成功，还能成为自己的政绩。从里子来讲，有“A”的牌子，能吸引到更多游客，创造更多真金白银。市场上已经形成了以“A”区分景区的倾向，这就跟大学分“985”“211”一样，涉及资源分配的大事。不是有没有道理，而是既成

事实。所以才能理解，为什么一些景区被摘牌后，会被当成头等大事，甚至连当地百姓也视为奇耻大辱。

可是，不同景区定位不同，明明多元化的景区却只有一种价值取向，奔着一条道路而去，显然是一种问题。对于有些景区来说，以“开发”为目标，渴望吸引更多游客，A级景区的牌子肯定有用。但景区情况不同，一些景区却可能还有其他诉求，并不在乎门庭冷落，反而害怕车水马龙。这时候，A级景区的牌子不仅没用，反而会影响和阻碍目标的实现。

西园寺是一座有七百年历史的古刹，1982年成为江苏

省文物保护单位，2006年被评为国家4A级旅游景区。西园寺相关负责人介绍，过于喧闹的景区环境不符合清静庄严的寺庙环境。基于以上考虑，西园寺提出主动退出国家4A级景区行列的申请。由此可以看出，西园寺主动“退A”是深思熟虑的结果，符合其定位和追求。

不同景区有不同情况，也有不同追求，不能一概而论。其关键就在于，景区必须明确自己的定位是什么，追求的是什么。如果因为西园寺主动“退A”，而嘲笑和讥讽其他大量A级景区，那就犯下了简单化和绝对化的错误。在当前旅游市

场中，必然会有也需要有大量的“流量级景区”。但是，不能只剩下一种景区，只有一种追求。有些景区需要流量，有些景区可能不需要流量，而且流量对他们的定位和追求可能会形成干扰。

这些有独特追求的景区，于当前旅游市场来说，起的也是加法而不是减法作用。随着市场的发展，旅游需求也日益呈现出多样化的倾向，这与一些景区“特立独行”并不矛盾。西园寺主动“退A”，于自身、于地区旅游形象，其实是一种双赢结果。我们有着这么多的物质和非物质文化遗产，没有必要都奔着“流量”而去。

“系父女不构成猥亵”应有更细致的说法

公民论坛

黄齐超

10月28日，网上发布了一段“G1402次列车发生疑似猥亵女童”视频引起媒体和网友关注。10月31日，南昌铁路公安处官方微博发布消息称，南昌铁路警方高度重视，立即组织进行调查，现已查明视频中当事人周某某与小女孩系父女关系，视频中周某某行为不构成猥亵违法。

南昌铁路公安惜字如金的发布，让网友如坠云里雾里——

此举不构成犯罪，到底是因为他们“系父女”？还是因为父亲的行为动作本身不严重？回应内容太过简单，给大家带来困惑。大多数网友批评南昌铁路公安的调查过于草率，“不构成猥亵”难以令人信服。

换个角度想一下，如果他们不是父女关系，而是一个陌生男人对5岁的女孩做出了如此惹眼的动作，法律会做出如何的裁决？毫无疑问，这名陌生男人应该会被司法机关判处“猥亵罪”。如果女孩的年龄不是5岁，而是10岁，那么，父亲在高铁上的那些动作，还不算猥亵吗？可见，新

闻中的父亲没有被南昌铁路公安部门判定为“猥亵”，既与他们“系父女”有关，也和女孩的年龄小不无关系。

在南昌铁路公安部门看来，这是家人之间的亲昵动作，只不过是稍微过分了一点，不构成猥亵。不过，他们做出的“不构成猥亵”是否正确，还需要法律的审视与检验。这已经成为一起公众事件，且触动了大家保护女童免遭性骚扰的敏感神经。因此，当地公安机关的结论是否正确，这都应成为一个非常好的普法契机。

如果父亲的行为不构成违

法，没有涉嫌猥亵，那么，公安机关除了做出详实的说明外，还可以进一步向公众廓清家人亲昵与猥亵违法之间的界限。比如，父亲对女儿做了怎样的动作算是猥亵？在女儿什么样的年龄阶段，父亲应收敛亲昵动作？等等。而现实中，这些界限非常模糊，大家都不清楚，年轻父亲很可能在稀里糊涂中就违法了。

如果父亲的动作真的涉嫌违法，那么，这就更有普法意义。显然，父亲若涉嫌违法，他必定应受到法律的惩戒。不但如此，对旁人也是一种教育——即便是父女或其他亲属关系，也要注

意防范对女童的性侵犯，警示大家切莫将正常的亲昵延伸到违法的猥亵。就此事件而言，坐在一旁的小女孩的妈妈和外婆，没有对女孩父亲“亲昵”行为感觉不妥，这显示，很多人对女童性保护还没有足够的警觉。

总之，对男子是否猥亵了女儿，最好有一个更细致更令人信服的司法解释。同时，司法机关、宣传部门可以此事作为一个普法教材，在理清家属亲昵与猥亵犯罪上，给大家一个清清楚楚明明白白的界限。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

体彩11选5“你中奖我赠票”火爆开启 1500万元大派送

为了答谢和回馈广大彩民对11选5的厚爱，山东体彩中心特推出11选5“你中奖我赠票”活动，1500万元奖金倾情大派送，活动于10月30日火爆开启，实惠多多、精彩多多，更多惊喜邀您共享！

本次活动时间自2018年10月30日11选5第1期起至1500万元赠票赠完之日止，促销活动持续到结束之日的11选5全部开奖期次。活动期间，凡在我省体彩网点投注11选5任选三游戏且中奖者(单式、复式、胆拖、乐选投注不限)，每中1注任选三即可获赠4元大乐透彩票。多期票满足以上条件的，按其活动期内中奖的期次，赠送相应金额的大乐透彩票。

举例来说明一下这次活动的赠票方式。活动期间，假如一位彩民购买一注11选5的任选三，倍数为5倍，如果该票中奖，则赠送该彩民4元*5倍=20元大乐透彩票。采用胆拖、复式、乐选投注中得任选三的，按任选三中中奖注数赠送相应的大乐透彩票。特别提醒彩民朋友的是，获得赠票的彩民，凭中奖彩票到省内任一体彩高频网点兑奖并领取赠票，赠票领取截止时间为本次促销活动结束后三天内(见活动结束公告)，逾期未领取者视为弃奖。

任选三是从1-11共11个号码中任选3个号码进行投注，选对5个奖号中的任意3个即中奖，单注奖

金19元。任选三玩法算得上是最受彩民欢迎、中奖注数最多的玩法，难度与奖金相对适中，无论技术型彩民还是新彩民，都能充分体验任选三“选号轻松、快速中奖”的乐趣。活动期间，投注任选三，只要中奖，即可获赠大乐透彩票，中得越多，获赠大乐透彩票就越多。

买11选5任选三，享受“中奖赠票”的快乐和惊喜，每天87期中奖机会，正是喜爱任选三的彩民朋友“大展身手”的机会，“你中奖我赠票”的给力派送，总额1500万元的奖金加持，必定能让彩民朋友收获更多实惠，活动已经开始，惊喜一刻不停，赶快行动起来，一起玩转11选5！



顶呱刮十周年体彩嘉年华路演活动精彩上演

10月26日，2018年中国·德州健身者大会在太阳能小镇开幕，现场有体育产品展览，还设有冰壶、冰球等冰上项目免费体验。“2018顶呱刮十周年体彩嘉年华”户外路演活动也在大会现场精彩上演，广大市民不仅能接触到平时很难接触到的体育运动项目，还能充分领略体彩顶呱刮的魅力，活动现场气氛火热。

本次活动不仅为市民朋友带来了丰富多彩的节目，活动现场还通过现场魔术表演、彩票知识有奖问答、



互动游戏的方式让更多的人认识体育彩票，理解体育彩票公益理念，提高了体彩公益品牌的认知度。路

演活动现场设置了顶呱刮即开卖场，让市民在观看节目的同时，还能现场体验体彩顶呱刮的魅力。来自德城区的杨先生在销售区购买了一包顶呱刮彩票并参与现场抽奖，中得当天抽奖环节的一等奖——VIVO手机一部。很多市民对这样的路演活动和现场刮奖方式感到很新颖，不断地有市民前来体验刮奖的乐趣，小卖场销售十分火爆。

现场领取了手机大奖的小杨激动地说：“我是体彩顶呱刮的‘忠实粉

丝’，每次有新票上市我都会前去尝鲜，也刮中过不少奖金。这种刮奖的神秘感和中奖的兴奋感让我非常享受，不仅如此，因为了解体彩的公益特性，我也愿意购买体彩顶呱刮，能为公益事业贡献一份力量，这让我有一种深深自豪感。”小杨的获奖感言让在场的市民产生了共鸣，大家纷纷表示以后要多多支持体彩顶呱刮，在收获奖金与快乐的同时，为公益事业奉献一份爱心。

(赵悦)